

## 第七课 基督的身体与聚会生活

### 开头的话

今天晚上是第七次训练课程。你们完成全部十二次的，就会得到一本新旧约恢复本。除此以外，如果在操练方面有进入的，还会有额外的奖励。这是为着鼓励大家。今天晚上我们大家都享受唱诗歌。唱诗歌一定要唱到快乐、释放，全人享受在里面，陶醉在里面，唱到忘记自己。这个就需要你的灵开、你的心开，你的口开。每一次我们唱诗歌都需要唱到这个地步，唱到忘记我们自己。但我们不是忘记我们自己到魂里面，我们是忘记我们自己到灵里面。

### 基督的身体

今天晚上我们要来看「基督的身体和聚会的生活」。神在这个世界上设立一件不得了的东西，就是神在地上的代表，这代表就是基督的身体。耶稣基督在世界上只有三十三年半，完了以后祂就死、复活、然后升天。祂升天了以后，祂就得着了所有的权柄。以弗所书第一章讲：祂从死里复活，这是第一个权柄。第二，祂超过所有执政的、掌权的，不光是超过三层天，是超过一切物质的和非物质的。第三，叫万有服在祂的脚下，祂从死里复活，祂胜过一切，然后祂超越了执政的、掌权的，最后叫万有服在祂脚下。第四，祂为召会作了万有的头。这一位是谁呢？这位就是我们在天上的耶稣基督。今天祂是活在天上，但祂在地上有一个代表，因此可以说耶稣基督今天还是在地上。祂在地上的延续、继续，就是祂的身体。以弗所书第一章说，万有服在祂的脚下，叫祂——就是这个在天上的头，为着召会做万有的头。然后说，召会就是祂的身体。今天要认识神，一定要认识耶稣基督；今天要认识耶稣基督，必须要碰着召会。召会就是今天基督在地上的重新再现。所以召会是基督在地上的一个身体。关于这个身体有五点，是我们要认识的。

### 召会作为身体代表基督

第一点，作为基督的身体，召会就是在天上的元首的代表。它代表基督，因此，你今天要想看见基督，你就必须到召会里。在马太福音第十八章说，若有两三个人，有问题解决不了，就要把它带到召会那里去。然后第十八节说，你们在地上所释放的，在天上也要释放。换句话说，天上的权柄已经转移到地上去。地上所释放的，天上就释放了。地上所捆绑的，天上也捆绑了。所以地就代表天了，可以说地就是天的领事馆，代表天。今天，基督的权柄和能力就是在召会里面彰显

出来。所以到主耶稣复活的时候，祂向祂门徒吹一口气。门徒藉着这个气就变成了召会。然后主耶稣说，你们保留谁的罪，谁的罪就保留。你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免。这就是说如果召会赦免一个人的罪，主耶稣在天上就要认许这个赦免。换一句话说，这个召会是真真实实地代表基督。所以召会不是有十字架的礼拜堂，而是神在地上的代表，是基督在地上的权柄的彰显。就好像我的身体，它就代表我。如果我只有一个头，没有身体，那不行，我要全身来代表。今天，荣耀的、被高举的、升天的、得着冠冕的那位，祂是在天上。但是世界怎么看见祂呢？就是藉着祂的代表。这是第一点，就是召会是神今天在地上的代表。

### 召会作为身体供应基督

第二点，作为基督的身体，基督所有的供应都是藉着召会被带进来。所以召会就是得着基督供应的地方。《晨兴圣言》里面说：神给基督徒的恩典有两种，一种叫做「个人的恩典」，一种叫做「团体的恩典」。团体的比个人的更大，并且是只有在身体里面才有的。所以你如果做一个单独的基督徒，有一大部分神的恩典你是享受不到的，因为祂的供应就是在身体里面。保罗用「身体」这个词实在是有所启示。在旧约里面有一个团体，就是以色列子民。但圣经里面从来没有说那个是神的身体。新约里面有另外一个团体，那个是属天的。保罗说这个是基督的身体，这是一个新的启示。你看我的身体，我的头供应我全身所有的需要，我全身的需要都由我的头来支配。所以身体就是承受头供应的地方。你如果要得到头的平安、喜乐、保护，你就必须要在身体里面。譬如说，这个手指头很漂亮，但如果把它砍下来，它就脱开了身体，就没有供应了。有的基督徒以为做单独的肢体还可以生存下去，但过了两个礼拜，就觉得里面枯乾了；等到第三、四个礼拜就没办法维持下去了，一定要回到弟兄姊妹当中。为什么呢？因为供应就是在身体里面。你一离开了身体，你就没有了团体的恩典。这是第二点，召会就是你得着供应的地方。

### 信徒乃是这身体上的肢体

第三，召会就是基督的身体。但是召会是谁呢？召会不是建筑物，也不是教皇、主教，召会就是我们这些人加起来，就是所有的肢体！就好像我的身体，是由所有的肢体组合起来的。所有在基督里面蒙恩的信徒，都是基督身体上的肢体。我们合起来，就是基督的身体。所以你不光是一个信徒，你更是一个肢体。作为信徒你还可以单独，作为肢体你就没有办法单独。以弗所书说，我们原来都是远离神的人，我们现在都靠着基督的恩典都得以亲近了，成为神家里面的人。我们原来都是神的仇敌，现在我们成为神家里面的人。作家里的人虽然很好，但家里面的人还不够亲切，

你还可以分开；如果你是肢体，你就没有办法分开。比如我这个身体，我一去什么地方，一定要整个人去。圣经里面说，我们一信主的时候，我们的身份就是一个肢体。你的命运、你的生命、你的身份、你的地位，就是一个肢体。你信了主以后你就是肢体，你的存在是不能单独的，是不可能单独的！你就是肢体，你的存在就是被「肢体」这个词句所定义的。一个肢体若单独，就根本不能存在。我们信了主，不光是主的信徒，更是主的肢体。作为主的肢体，我们只是全部里面的一部分。在神的眼光中，那个单元不是个人，而是身体。我们是单元里面的一个小部分，我们不能构成一个单元。我们接受的这个生命乃是一个团体的生命。我们乃是身体上的肢体，这是我们生命的特性！我们得着这个生命有很多特性。一个特性就是喜欢圣洁。一个没有信主的人，他说粗口，越骂越开心，越骂越释放。一信主了以后，那个生命进来，就有一个圣洁的特性。这个嘴巴发出的言语一恶、一肮脏，他就觉得不是味道。这是生命的特性。比如鸟，到了那个时候它自然就会飞了。飞就是鸟的特性。比如蜜蜂，它一生下来就有一个群居的特性。你不需要说：「蜜蜂啊，排队呀，不要单独啊」。它一生下来就会跟别的蜜蜂在一起。我们生命的一个特性就是群居、聚会。鸡跟鸭不一样，鸭子是群居的，鸡是单独跑的。所以，鸭子的特性就是团体的，鸡的特性就是单独的。我们接受这个生命不光是圣洁的，也不光是爱神的，我们里面有一个特性就是要群居、要聚会。所以一个基督徒，聚会对他来说是生命的本能。就好像鸟的生命有一个会飞的本能。你叫它不飞，它很难受的。照样，你叫一个基督徒，不聚会，他很难受的。这个是他里面的生命的一个特性。所以第三点，我们接受的这个生命乃是一个团体的生命。

#### 基督徒的聚会乃是神的命定

第四点，基督徒的聚会乃是神的命定。在希伯来书第十章第二十五节说，「我们不可以放弃自己的聚集」。「我们自己的聚集」是什么呢？这封信是写给犹太人，他们有一些聚会就是在圣殿里面。然后他们当中有些人信主了，就有自己另外的聚会。这个不是犹太人的聚会，这个是基督徒的聚会。使徒代表神，在那里说出一个命令。他说，我们不可以放弃我们自己的、基督徒的聚集。有的人因为受不了父母亲友的压迫，所以就放弃了基督徒的聚会，就回去犹太人的聚会。保罗就在那里责备他说，你这个就是走回头路。所以，圣经在这里告诉我们，我们基督徒的聚会不是可有可无的，乃是神的命定。你只要是基督徒，就一定要去自己的聚集。今天犹太人有犹太人的聚集，赌钱的人有赌钱的人聚集，看电影的人有看电影的人的聚集，我们基督徒有我们基督徒的聚集。我们不可以离开我们自己的聚集。基督徒就是一班整天聚集的人。「召会」这个字，以前中国人称做「教会」，后来我们改成「召会」。有一个国内来的人问我，我就跟他解释说基督教刚

传来中国的时候，因为他们对圣经认识不够，所以他们翻译成了「教会」。当恢复本出来的时候，我们就看见，「教会」这个字翻得不对。因为这个字在原文是“ekkllesia”，“ek”这个希腊文就是“out”；“klesia”就是「聚集，gathering」。“ek”“klesia”就是「出来，聚集在一起」。这个就是描述一批人聚集在一起。他们特点就是聚集。所以神给信徒的命令就是他们要聚集，从所有的世界的、宗教的、在旧造里面的、在神以外的这些人里面出来。这个图画就是旧约里面挪亚的方舟。那个世代的人思想里面都是邪恶的。所以神就呼召了挪亚一家八口，从那个堕落的世代里面出来。然后神就审判那个堕落的世代。神藉着方舟来聚集这八个人。这个方舟就是代表今天的召会生活。今天的召会生活对我们就是一种拯救，拯救我们脱离世界的洪流，脱离那些败坏的生活，脱离那些宗教的团体，脱离那些邪恶的团体，好叫我们从那里出来，然后聚集在我们自己的聚会里面。所以第四点，基督徒的聚会乃是神的命定。

召会作为身体乃是我们的生活

最后第五点，这个身体就是我们的生活。今天下午有一个人问我，基督教说是「做礼拜」，你们为什么不说「做礼拜」？我说，因为我们所讲的召会不是一个礼拜只去一趟、一个钟头。有些天主教徒，每天早上就跑到圣母马利亚面前点一点，点完了就走了。这个是他的仪式，这个不是他的生活。《使徒行传》里，在初期的时候这些信徒是天天聚在一起的。白天是去上班，上完班了他们就聚集在一起。这个对他们来说是一个生活。他们不是一个礼拜才聚一次，到一个有十字架的建筑物，坐在长板凳那里，坐一个钟头，履行他们宗教的义务。不是！他们天天又吃饭，又唱诗歌，又擘饼，又聚会，又看望，天天在一起。这个是他们的生活。就好像我这个身体的肢体，不是每个礼拜凑在一起来做一次运动，而是我睡的时候在一起，我吃东西也是在一起，我这个身体就是我的生活。照样，召会真正的恢复，就是一个生活。今天的基督教是不正常的。他们只是做一个礼拜，就好像佛教做礼拜，道教做礼拜。他们做一个礼拜。对我们来说，这个完全是堕落了。圣经给我们看见，信徒在一起乃是一种生活。

所以这里共有五点，第一，身体是神的代表；第二，身体是我们得着供应的地方；第三，身体的生活是我们的特性；第四，身体的生活是我们的命定，一定要聚集的；第五，身体的生活就是我们的生活。

主日

在这个聚会的生活，或者说身体的生活里面，有一个很重要的日子，就是主日。在旧约里面，神用了六天重造了世界，然后第七天就安息了。所以在旧约里面，七天是一个循环。但是你去看看中国的历史，没有七天一个循环的观念。七天一个循环是福音传来以后才有的。按照旧约，六天工作，第七天休息。第七天就是今天的礼拜六。在旧约里面，犹太人是纪念礼拜六，那天就叫做安息日。今天还有一些基督徒是纪念安息日的。但是到了新约的时候，主耶稣打破了安息日。祂在安息日也作工，也做事。为了代替安息日，祂就另外设了一天，就是第八天，称为「主日」，就是专门属于主的。这个第八天就是今天我们所说的第一天。主耶稣是在礼拜五被钉死的，然后圣经里面说祂第三天要复活，所以就是主日复活。旧约诗篇一百一十八篇说，「匠人所弃的石头成了房角的头块石头」。「匠人」就是犹太人，「所弃的石头」就是主耶稣，「成了房角」，这个房就是召会，「头块石头」那就是基督，祂是召会的元首。然后它说「这是耶和华所作的，在我们眼中看为希奇」，「这是耶和华所定的日子，我们要在其中欢喜快乐」。「匠人弃的石头」就是主耶稣在十字架，被犹太人所弃，然而三天后祂复活，就做了召会里面的房角石。「这是耶和华所作的，在我们眼中看为希奇。」「这是耶和华所定的日子」，是什么日子呢？就是匠人弃石头的那日子，就是主耶稣复活的日子。耶和华所定的日子就是主耶稣复活的日子，在圣经里面称这个为七日的第一日。原来七日的第七日，是最重要的一日。现在就改变成第一日，就是主日。今天全世界都是用七日的循环，他们称这个第一日作礼拜天。其实「礼拜天」这个词，是从异教那里传来的。他们说 Sunday，就是纪念 Sun，纪念这个日头。一个礼拜七天，他们就用七种的行星来分别代表每一天。头一天就是太阳，所以就叫 Sunday。但是我们基督徒不称作 Sunday，我们称那一天作 Lord's day，主日。作为一个基督徒，我们要看这一日比别的日更重要。这一天是应该是属于主的。圣经说这是耶和华所定的日子，我们在其中要欢喜快乐。所以连世界都是主日不上班。这个是神在祂主宰底下安排的。可惜的是，今天世界上的人不是用礼拜天纪念主，而是用来睡觉、玩耍、作犯罪的事。我们基督徒应该用主日，来敬拜主，来思念主，来欢喜快乐，与别的基督徒聚会，把这一天分别给主。我们基督徒，如果把每天开始的最好的时间分别给主，然后把每周最开头的一天分别给主，我们一生如果走三十年、五十年、七十年，那我们一生会有多少的祝福。七天里有一天是给主的，一年就至少有五十二天是分别给主的。那十年就有五百二十天分别给主。有些人信了主，礼拜天他睡在床上，多可惜阿！浪费了多少时间。连不信的人也说他不像基督徒。基督徒在礼拜天总是去作礼拜的，他怎么还睡在床上？他说我作基督徒是我自己作的，我在家里作就好了，甚么时候都可以作。从一方面来说是对的；从另一方面，神在祂的主宰的安排下是定了一天，全世界的基督徒在那天纪念主的。今天基督教作歪了，作成一种仪式，

那是他们的事。我们还是要正正当当把那一天分别给主。如果你从现在开始定下一个志向，「主阿，从今天开始，我每一个主日都是属于你的。」你的时间不会更少，反而会更多。我们很多这样的见证。有些作学生的，他说主日可以睡觉，也可以作功课，也可以打机，也可以看电视。这些都是我可以作的。但现在我都不作了，去聚会。结果他去了聚会，回来作功课，主把他摆上的时间都补回来。而且他作得更快，作得更好。相反的，他留在家里作功课，结果功课也作不到，甚么都作得不好，浪费了那个时间。所以你从今天开始就要在主面前有一个心愿说，「主阿，从今天开始，我余下的一生，每个主日都是分别给你的。我在家里的时候，我一定去聚会。我就是在外边，我也把我主日的时间分别给你。」今天我们不是作宗教徒，我们不像犹太人，一到安息日，就不能走超过几步路，不能开窗，不能作这个，不能作那个，我们没有这个。我们甚么都可以作，甚么都可以吃。但是你在那一天，你不是把时间通通分给世界、分给自己的事。你是那一天将更多的时间分别给主。

### 主日作的事（一）—擘饼

根据圣经，我们在主日至少作三件事。第一，在使徒行传第二十章，保罗到了特罗亚，他说「七日的第一日，他们聚集擘饼的时候」。第一件事就是在主日，我们是擘饼的。甚么叫作擘饼呢？擘饼就是享受主的饼和主的杯。如果有一个聚会是比别的聚会更重要，就是擘饼聚会。擘饼聚会是主作主人，邀请我们来赴祂的筵席。祂的筵席就是祂的饼祂的杯。祂的饼代表祂的生命，祂的杯代表祂的血，代表祂的救赎。祂的杯说出祂法理的救赎，祂的饼说出祂生机的救恩。祂天天要成为我们的供应。祂不仅一次拯救我们脱离魔鬼的权势，祂还要天天作我们的生命，作我们的恩典，作我们的力量，作我们的亮光，作我们的粮食，作为赐生命的灵，天天供应我们。然后祂安排了一个时间，一个礼拜一次，来提醒我们祂是这样的爱我们，祂是这样的恩待我们。叫我们在那个时候向祂发出感恩，也发出赞美，也向祂唱诗歌、颂咏，把我们赞美感恩的香在祂面前献上。擘饼聚会没有考试，也没有读书。我们在这里就是唱诗歌、祷告、赞美主，这是惟一的目的。这个所有的聚会里面唯一一个完全向着主，完全为着主的聚会。一个钟头里，我们就是唱诗歌，先是赞美我们这位主，然后擘完饼以后，我们就是赞美父神，作为祂的儿女赞美祂。这个是对我们基督徒每个礼拜的一个提醒，提醒我们这班人就是天天靠着主而活、天天活在这个恩典底下。这是主给我们一个很大的恩典。我们在世界上，就好像在沙漠一样，在旷野一样，走走走就会累了，就会脚上满了尘埃。每个礼拜我们就是来到这里休息、享受，就好像是在沙漠里面的绿洲。这是我们每个礼拜在这里重新得力，叫我们重新再被主吸引。所以你如果要作一个好的基督徒，

就不能错过这个聚会。这个时间主会对我们显为真实，显为慈爱。很多时候有弟兄姊妹离开了主三年五年，在外面作浪子，一回到这个擘饼聚会，这个人就被融化，心就软下来，眼泪就流下来。再一次摸到主的爱，再一次回归主自己。这是主日来作的一件事，就是来擘饼。

### 主日作的事（二）—申言

第二，哥林多前书第十四章二十六节说，你们每逢聚集的时候，各人或有诗歌，或有见证，或为主申言，凡事都要为着建造。这里就讲到，基督徒聚集的时候就是要唱诗，要为主说话。这一种的聚会在现在我们的召会生活里面，就称作申言聚会。你来到这个聚会里面，不光是来听道的，不光是来享受诗歌，你来这里是为着主来说话。我们主日十点半开始，先是擘饼，之后就是申言的时间。在公会里面，他们由牧师讲道、由唱诗班唱诗，作得很有职业水准。但只有少数人作，其他几百个人坐在那里就是只是有听的份，没有参与的份。对某些懒惰的人来说这更好了，他们说：「我六天作工，今天是你牧师作工的时候，我就在那边享受就好。」他们不知道其实他们最没有享受。真正的享受是参与。今天到公会里面作礼拜，就好像在游泳池看奥运选手表演，这个牧师拿到神学博士学位，讲道讲得真好，抑扬顿挫，真的好像是听到音乐一样，我就在那里听。但是很多人听听就睡觉了。今天在我们的聚会里面，头一段时间是擘饼，在这段时间我们真是被主的爱，被主的同在充满了。然后第二段，我们就好像小鸭子赶到池塘里面，人人都去游泳，大家都乐其所哉。我们的申言聚会就是这样，大家在那里为神说话，说得好不好都没有问题，都是去学的。这个就叫神得着荣耀，这个也叫我们得着建造。这是第二件事。

### 主日作的事（三）—财物奉献

第三件事，哥林多前书第十六章二节说，在七日的第一日，你们要把预备好的款项，在那个时候摆在奉献箱里面去。就好像神的子民在旧约里面，把平常在地上所经营的，所收割的，预备一部分。然后到了节期的时候，他们就把那一部分带到会幕，神的殿那里，在那里献给神。基督徒在七日的第一日，将财物献上。当然平常也可以奉献，但是圣经给我们的榜样就是财物的奉献是预表，预备好的，就是七日的第一日把它包好，然后把它奉献，放到奉献箱里。在公会的聚会里面，他们把一个袋传过来。传到你面前的时候，如果不丢一点钱进去不好意思。所以你愿意也罢，不愿意也罢，也总是临时掏出一点丢进去。这一个实在是不好。圣经里面没有这个作法，所以在我们中间奉献箱都是摆在隐藏的地方。有的人来要奉献，还要问你们的奉献箱在那里。我们是有奉献箱的，每个礼拜我们预备一个地方，给你把你的心愿献在主面前。你说「主阿，感谢你，这份

财物是你给我的，我愿意把这个奉献给你。」这个是在主面前蒙悦纳的。神不需要你的钱，但是祂需要你的心愿。在旧约的时候，你心愿就是你的十分之一，你得的十分之一就奉献给主。在新约里面没有限制，没有限制的意思不是说可以少奉献一点，而是你奉献得多一点也没有问题。多一点，少一点，都是主的恩典在你里面感动你。一个基督徒一定要操练财物奉献的习惯。这就帮助他作一个感恩的人。你说我是学生，我没有钱。这没有问题。每个礼拜，你有多少，你就拨出一部分来。你说，「主阿，我们所有都是你给我的。我将其中部份献回。」这是一个表示。钱代表一切，财物奉献就代表说你身上所有的都是属于主的。你奉献钱财的时候，其实就是奉献你的健康，奉献你的前途，奉献你的一切。这是很实际的。你要奉献多少，完全按着自己在主面前主给你的恩典把它摆进去。这是一个很美丽的图画。如果我们基督徒的生活是这样的一种生活，这就是敬虔的生活，就是讨神喜悦的生活。我们这样来把我们的主所应该得到的，在主日奉献给祂，我们的口张开赞美祂，我们为主说话来荣耀祂，然后我们所有的，不管多少，都是摆在祂面前，承认祂是主并奉献给祂。这样的话，我们的一生就是蒙福的一生。我们也能够成为基督身体上活的肢体。这是我们所应该过的生活。

我盼望今天你看见，基督徒的生活是一个聚会的生活，每个主日把它奉献给主。我们所说的奉献给主，不是说是从早上六点钟一直到晚上十二点钟都在召会里面。但是至少你要在这个时候，你要有擘饼，你要有为主申言，然后你要把属于你的，摆在主的祭坛面前，表示一切都是属于主的。

2005年4月7日

余洁麟弟兄交于香港科技大学